
圆

圆的认识

圆的周长

圆的面积

用圆的知识解决问题

圆心、半径、直径，扇形……

d=2r
C=πd…

S=πr2…

我对用实验的方法探究
圆的面积计算印象最深。

我在解决问题的过程
中，尝试运用了列表的
方法、画图的方法……

九 总 复 习

回忆这学期学过的数学知识，把所学的知识进行整理，交流学习方法和体会。

1. 计算。

8× 5
6

2
5 × 3

5
6
11÷2

4
7 ÷2

3
2
3× 5

6× 9
10 28÷ 4

7÷ 7
8

我把相关的知识整理在一起，如：分数
乘法、分数除法、分数混合运算……

圆这一单元我
这样整理。

2. 红光汽车总厂2011年生产农用车22万辆。2010年的产量是2011年的
3
4 ，

2012年的产量是2010年的
16
11 ，该厂2012年生产农用车多少万辆？

怎样计算分数
乘、除法？

分数乘、除法
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3. 看图，提出并解决数学问题。

2012年奥运会部分国家金牌数

中国 俄罗斯 意大利 日本

24枚

意大利的金牌数是俄罗

斯的 1
3

，比日本的多 1
7

。
俄罗斯的金牌数

比中国少 7
19

。

4. 根据下面提供的信息，说出某两个量的比。

SOS儿童村是一个国际性民间慈善组织。拉萨等地的几个 SOS儿童村

在某个时期的规模如下：

SOS儿童村名称

组建家庭个数（个）

收养孤儿人数（人）

拉萨SOS儿童村

5
180

南昌SOS儿童村

12
144

成都SOS儿童村

15
116

拉萨 SOS儿童村与
成都 SOS儿童村收
养的孤儿人数的比
是180∶116。

南昌 SOS儿童村收养
的孤儿人数与组建家
庭个数之比是……

5. 在绿色行动中，学校把560棵树苗按人数分给六年级3个班栽，一班47人，

二班45人，三班48人。3个班各栽多少棵树苗？

6. 计算。

4
5 - 1

6 ÷ 5
9 （3

4 - 1
12）×（7

8 + 2
3）

12× 5
9 + 1

6
4
5 ÷［（1

2 + 2
3）× 4

7］

分数混合运算的运
算顺序是怎样的？

比和按比例分配

分数混合运算
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8. 说一说，生活中哪些地方需要用负数表示？

温度低于零度可用负
数表示。

如果向东走用正数表
示，那么向西走用……

9. 说说表中正数、负数所表示的意义。

光明信用合作社2012年1月～6月存款、贷款分月结算表

月份

存款、贷款结算余额（万元）

1月

-1600
2月

+1100
3月

+1400
4月

-980
5月

-280
6月

+650

7. 2012年，西藏自治区月人均养老金2700元，位居全国之首。

重庆市月人均养老金

比西藏自治区低 1
3

。

青海省月人均养老金

比重庆市高 5
36

。

宁夏回族自治区月人均养老

金相当于重庆市的 119
120

。

你能提出并解决哪些
数学问题？

10. 按要求画圆。

（1）画一个半径为2.5cm的圆，再画出它的一条对称轴。

（2）画一个直径为6cm的圆，并在其中画出扇形，标明扇形各部分的名称。

11. 量出圆内有关线段的长，求出圆的周长和面积。

说一说圆的周长和面积计
算公式是怎样推导出来的。 O

负数的初步认识

圆

12. 木工师傅把一张边长为1.2m的方桌面改成一张最大的圆桌面，锯下的边角

料是多少平方米？
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16. 有 、 、 、 4 种花色的扑克牌各 1 张。

从中任取1张，有几种可能？取出的扑克牌是

红色与黑色的可能性一样大吗？

13. 找一张中国地图，在地图上量出乌鲁木齐到三亚的图上距离，再根据地图上

的比例尺算出乌鲁木齐到三亚的实际距离是多少千米。

地图上的比例尺是多
少？它表示什么意义？

怎样根据图上距离计
算实际距离？

14. 一张全家福照片的长是 40cm，宽是

32cm。把这张照片各边缩小为原来的
1
8 ，请画出平面图。

图上的长和宽应该各
画多少厘米？

15. 以街心花园为参照点，用直尺进行测量，填下表。

确定物体的位置要
知道哪些条件？

北

医院

剧场
学校30°

60°

体育馆

45°
街心花园

比例尺

1∶60000

地点

体育馆

学校

医院

剧场

方向 图上距离 实际距离

取出每种花色的扑克
牌的可能性一样大吗？

取出 和 的可
能性一样大吗？

东

图形变化和确定位置

可能性

100



4. 计算，注意使用简便算法。

5
7 × 2

3 + 2
7 ÷ 32 7

5 - 5
8 - 9

16 ÷ 3
2

4
5 ÷［（1

2 + 2
5）× 2

3］ （3
2 - 5

11- 6
11）÷5

1. 口算。

2× 2
3= 4

5 ×5= 2
7 ×1= 4

9 × 3
4 =

1÷ 2
5= 2

9÷ 2
9= 3

8 ÷3= 3
4 ÷ 1

4 =

二习练 十 四

2. 读一读，选择下面的数填在相应的圈里。

-12，-9，+1
4 ，-15，0，-83，+54，-1.8，+88，-100。

正数 负数

3. 说一说。

（1）如果前进8m记作+8m，那么-12m表示（ ）。

（2）如果-9cm表示比平均身高矮9cm，那么+7cm表示（ ）。

（3）如果取款200元记作-200元，那么存款500元应记作（ ）。

（4）如果+2℃表示零上2℃，那么-9℃表示（ ）。

（5）如果-26m表示比海平面低26m，那么+888m表示（ ）。

5. 2011年世界人口达到70亿人，预计到21世纪末将增加到2011年的 10
7 。

21世纪末世界人口将达到多少亿人？

6.“西气东输”工程缓解了长江三角洲地区能源贫乏问题。长江三角洲地区

2005年天然气需求量为100亿m3，是2011年的 1
2 。长江三角洲地区2011

年天然气需求量是多少亿立方米？
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7. 根据下面的信息，提出并解决数学问题。

我国的陆地面积约是
960万平方千米。

三峡湖北库区已发掘
珍贵文物约10000件。

发掘的珍贵文物约

占一般文物的 1
5

。

9. 需要多少毫升纯酒精和蒸馏水？

配制这种医用酒精
2500毫升。

医用酒精中纯酒精与
蒸馏水的比是4∶1。

8.（1）一种DVD影碟机，原来价格是1080元，现在的价格是原来的 7
9 。现在

的价格是多少元？

（2）一种DVD影碟机，现在价格是840元，现在的价格是原来的 7
9 。原来的

价格是多少元？

10. 长江、淮河各长多少千米？

7000
6000
5000
4000
3000
2000
1000

0

5500 你知道长江、黄河各是
世界第几大河流吗？

长度（km）

淮河 黄河 长江

淮河的长是

黄河的 2
11

。

黄河比长江的 8
9

少100千米。

11. 人造卫星每秒运行8km，比宇宙飞船的速度慢
17
57 。宇宙飞船每秒运行多

少千米？

西部的土地面积约占

全国陆地面积的 9
16

。
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12. 书店运来《科学幻想小故事》700册，上午卖出总数的
2
7 ，下午卖出总数的

1
5 。全天共卖出多少册？

13. 有150吨化肥，第1天运走总数的
3
8 ，第2天运走总数的

2
5 ，余下的第3天

运完。根据以上信息，提出数学问题并解决。

15.“南水北调”工程分东线、中线和西线，3 条

调水线路与长江、黄河、淮河和海河四大江

河相互联通，到2050年东线的调水总规模

为148亿m3。

中线

西线

东线

东线的调水规模比 3条

线总调水规模的 1
4

多

36亿立方米。

西线的调水规模比中线

调水规模的 7
5

少12亿

立方米。

中线的调水规模比东线

的 3
4

多19亿立方米。

你能提出并解决哪些
数学问题？

16. 填表。

圆的半径（cm）

圆的直径（cm）

圆的周长（cm）

圆的面积（cm2）

3

8

31.4

14. 跑步。
照这样计算，2 号跑3 圈，3 号

和4号各跑多少圈？如果他们3人

共跑6圈，2号跑多少圈？

3号跑的圈数比

2号多 1
6
。

4号跑的圈数比2号少 1
6
。
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17. 给一个长方形广场铺广场砖，广场中心有一个直径为8m的喷泉池。给这个

广场铺上广场砖约需要多少元？（π取3。）

广场长是 80 米，
宽是50米。

每平方米的造
价是60元。

18. 一个正方体有6个面，分别涂成1面红色、2面黄色、3面黑色，然后掷1次。

（1）正方体的上面是什么颜色的可能性最大？

（2）正方体的上面是红色的可能性与不是红色的可能性，哪个大？

19. 按要求在方格纸上画图。

20. 下面是小林从自己家到奶奶家的线路图。小林到奶奶家，每分走50m，要走

多少时间？

在取经路上，唐僧的徒弟们闹着要吃桃。唐僧说：“我知道这

筐桃的个数，八戒得
1
5 ，悟净得剩下的

1
4 ，悟空得再剩下的

1
3 ，

然后剩下的 1
2 是我的，最后还剩5个留着路上吃。”请你算一算，

这筐桃有多少个？每人各得多少个？

幼儿园

45°45°45° 小学校

奶奶家新世纪商场

小林家比例尺

1∶10000

北

把长方形的长和宽

都缩小为原来的 1
3

。
把正方形的边长放
大到原来的3倍。
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